

# بلوچی زبان میں سیرت نگاری کی روایت

ڈاکٹر رحمٰن بخش مہر<sup>۱</sup>

ثریابانو<sup>۲</sup>

نسرین گل<sup>۳</sup>

## Abstract

*We never ignore the significance of Seerat (سیرت) in Balochi culture and tradition. The religious ethos of Baloch is based on Islam, and it has been entertained by Balochi culture. Because we find Baloch cultural sources are as closed with Islam.*

*In this paper I will focus on the significance of Seerat in Balochi literature. I found the actual demand of Seerat in a certain historical epoch when it not only fulfilled a historical demand but also it had sustained religious ethos against a*

- 
1. اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ بلوچی، جامعہ بلوچستان
  2. اسٹنٹ پروفیسر، مطالعہ پاکستان، جامعہ بلوچستان
  3. اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ بلوچی، جامعہ بلوچستان

*reaction opposite religious preaching which tried to established machinery school of thought in Balochistan.*

*I will discuss the essential role Makhtaba-i-Durkhani that played a vital role to react against the opponents and it found Seerat Negari a basic source to eliminate alienated preaching.*

*I will also discuss the role of Balochi literature that makes religious ethossustained through the Seerat Negari.*

بلوچی ہزاروں سالوں پر محیط وہ زبان ہے جسے تحریری صورت انیسویں صدی کی نصف دہائی میں اس وقت ملی جب عسائی مشنری کی عسائیت کی تبلیغ کے رد عمل میں ڈھاڈر کے مقام پر مکتبہ درخانی کی بنیاد 1883ء میں رکھی گئی۔ اس مدرسے کے منتظم اعلیٰ جناب مولانا محمد فاضل درخانی تھے۔ جن کا بنیادی مقصد بلوچستان میں شرک و بدعت اور عسائی مشنری کی تبلیغی عسائیت کے خلاف دینی جہاد تھا۔ مکتبہ درخانی کے بانی حضرت مولانا محمد فاضل درخانی نے نہ صرف بلوچستان میں رہنے والے براہوئی اور بلوچوں کی دینی ضروریات کی تکمیلی کئے مدرسہ کی بنیاد رکھی بلکہ ان پڑھ، قلم اور کتاب سے نا آشنا عوام الناس کی دیر اور اخلاقی رہنمائی کی غرض سے مدرسہ درخانی کے ساتھ ساتھ مکتبہ

درخانی کا قارم عملوں ر لایا۔ جسوں موجود اساتذہ کرام اور طلباء نے مولانا مولانا محمد فاضل کی انتھک جدوجہد کی بدولت بے شمار تصانیف نظم و نشر کی صورتوں ول کر بلوچستان کے کونے کونے تک پہنچانے کا فریضہ ادا کر کے بے نظر اکر دار ادا کئے۔ (1)

بلوچستان مس عسائے کی تبلیغ اور انجیل مقدس کے تراجم کے حوالے سے ڈاکٹر عبدالرحمن براہوئی لکھتے ہیں

”انگریزوں نے ریاست قلات قبضہ کے بعد براہوئی لوگوں کے دل دماغ پر بھی قبضہ جمایا۔ عام لوگوں کو عسائی بنانے کے لئے حلہ و سلہ کا آغاز کر دیا۔ حتیٰ کہ انجیل کا براہوئی ترجمہ ہوا تو مکتبہ درخانی نے اپنی ایمانی قوت کے مطابق عسائے کا راستہ روکا۔ مکتبہ درخانی سے وابستہ علماء حق نے ہر طرح سے ان کا مقابلہ کیا۔“ (2)

مکتبہ درخانی کی طرف سے جہاں دیگر مذہبی موضوعات پر سنکڑوں کتابوں اشاعت ہوئی وہی اس ادارے کو یہ اعزاز بھی حاصل ہے کہ قرآن مجید کے بلوچی اور براہوئی زبان کے پہلے تراجم اسی مکتبہ سے تعلق رکھنے والے علماء نے کئے ہیں۔ قرآن مجید کا بلوچی ترجمہ مولانا حضور بخش جتوئی نے اور براہوئی ترجمہ مولانا محمد عمر دینپوری نے کیا۔ قرآن مجید کے بلوچی اور براہوئی زبان کے پہلے تراجم کے حوالے سے ڈاکٹر انعام الحق کوثر لکھتے ہیں

”آپ (مولانا محمد عمر دینپوری) کا سب سے بڑا کارنامہ قرآن مجید کا براہوئی زبان میں ترجمہ ہے۔ اس وقت یورپی مشنری بلوچستانوں اپوری جانفشانی سے

تبلیغ میں لگی ہوئی تھی۔ انہوں نے 1907ء میں انجمن کا براہوئی ترجمہ شائع کر دیا تھا۔ مولانا محمد عمر دین پوری کا قرآن مجید کا ترجمہ 1914ء بمطابق ۱۳۳۴ھ میں مدچھپ کر برائوں کے لئے ڈھال کی حتمی اختتام کر گاج۔ مولانا حضور بخش جتوئی نے قرآن مجید کا صاف و شستہ ترجمہ بلوچی زبان میں کاس۔ (3)

اس مدرسے کے قیام سے لکر 1948ء تک قریباً ایک سو بسا طلباء فارغ ہوئے جو بلوچستان کے کھونے کھونے تک دین اسلام کی تبلیغ اور مزہب سے بھٹکے ہوئے بگاؤنہ لوگوں کی اصلاح اور اخلاقی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے نکل پڑے۔ ان علماء کرام نے جہاں ایک طرف درس و تدریس و تبلیغ کے ذریعے دین اسلام کو پھلاو یا وہی دوسری طرف مذہبی موضوعات پر مشتمل دینیں کتب کی بلوچی اور براہوئی زبان میں تراجم بھی کرتے رہے، ساتھ ہی مختلف موضوعات پر طبع ذاد کتب کی تدوین و تحریر کا کام بھی سرانجام دیا۔

مکتبہ درخانی کے شائع شدہ کتب کی تعداد کے حوالے سے مختلف آراء پائے جاتے ہیں۔ بلوچی اور براہوئی زبان کے نامور مورخ ڈاکٹر عبدالرحمان براہوئی ان کی تعداد ہزار کے قریب بتاتے ہیں۔ جبکہ کامل القادری کی تحقیق کے مطابق اس ادارے نے براہوئی میں ۳۱۳، بلوچی میں ۲۱۵ کتابیں چھاپی ہیں۔ ڈاکٹر عبدالرزاق صابر ان سے جداگانہ رائے کا اظہار کرتے ہیں، ان کے مطابق مکتبہ درخانی کی تصانیف کی تعداد ۲۸۰ ہیں۔ جن میں ایک براہوئی کتب ۱۲، بلوچی کی ۹۱، اردو کی پانچ، فارسی کی بھی پانچ، عربی کی دس اور سندھی کی دو کتب شامل ہیں (4)

بلوچی کی بیشتر تصانیف مولوی حضور بخش جتوئی کی کاوشوں کا نتیجہ ہیں۔ قرآن مجید کو بلوچی زبان میں پہلی بار منتقل کرنے کا سہرا بھی انہی کے سر جاتا ہے۔ مولوی موصوف نے مشہور درسی

کتاب قدوری کا عربی سے بلوچی مس ترجمہ کا ی۔ شمائل شریف جو عربی میں ہے اس کا بلوچی مہل منظم ترجمہ کار۔ اسی طرح خاصہ کدی نی، منیہ المعلی، روضۃ الاحباب اور حکایت الصادقون جو عربی زبان کی مستند درسی کتب ہیں، مولانا موصوف نے انہیں بلوچی میں ترجمہ کا، حکایت عجیبا، خاک ساری فریب، ہدایت ابدی اور اصول الصلاة آپ کی منظوم تصانیف میں سے ہیں۔ (5)

مولانا حضور بخش جتوئی وہ پہلے صاحب ایمان شخص ہیں جنہیں بلوچی زبان کی تاریخ مہل کی اعزاز حاصل ہے کہ انہوں نے جہاں قرآن مجید کو پہلی بار بلوچی زبان میں منتقل کیا، وہی بلوچی زبان میں زسرت نگاری کی روایت بھی انہیں کی ذات سے منسلک ہے۔ وہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے بلوچی زبان میں ماسرور کوننا صَلَّی اللہُ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ کی سرات مبارکہ کو بلوچی زبان میں پیش کیا۔ ان کی مشہور تصنیف ” معجزات محمدیہ کامل “ ۱۳۳۰ھ میں شان سٹیج پریس ہندلاہور سے چھپ کر مکتبہ درخانی ڈھاڈر سے شائع کی گئی۔ یہ کتاب حضرت محمد صَلَّی اللہُ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ کے مشہور معجزات سے متعلق ہے۔ اسی صفحات پر مشتمل اس کتاب میں شق القمر، حضرت جابر کے بچوں کا زندہ ہونا، دودھ کے پالنے میں برکت، درختوں کا چلنا، پہاڑ کا ابلنا، انگشت مبارک سے پانی کا جاری ہونا اور دیگر معجزات کو انتہائی موثر انداز میں بللہ کاہ گان ہے (6)

انسویں صدی میں بلوچی زبان میں مرتخا ہونے والی شاعری کو ”ملائی عہد“ کے نام سے منسوب کیا گیا ہے۔ بیشتر شعرائے کرام پڑھے لکھے بین ملاء کہلاتے تھے۔ اس زمانے میں برصغیر پاک و ہند کے ساتھ ساتھ بلوچستان میں بھی فارسی زبان سرکاری سطح پر رائج تھی۔ درسی زبان فارسی و عربی ہونے کے سبب بیشتر علماء و شعرائے کرام فارسی زبان اور اس کی مذہبی و ادبی شعری روایت سے بھی آشنا تھے۔ انہی اسباب کے بنا پر ملائی عہد کی شاعری تمام تر فارسی شعری روایت کے

زیر اثر تھی۔ بلوچیوں نے عربی زبان کی لفظی ت فارسی ہی کے وسیلے پر رائج ہوئے۔ مذہبی شاعری کی روایت اسی زمانے میں پروان چڑھی۔ ملائی عہد کی بلوچ شاعر کیوں راک خاص ملا نہ ملتا ہے کہ مذہبی موضوعات کے ساتھ ساتھ دوسرے موضوعات میں کہے شعروں کی ابتدا میں حمیہ، نعتیہ، آلِ بتا، منقبت، خلفائے راشدین، اولاد اللہ اور بزرگانِ دین کی ثنا خوانی جاتی تھی۔ اسلامی واقعات اور داستانیں، حضور ﷺ کی سرچیت و کردار، داستانِ امرگ حمزہ، جنگِ نامہ حضرت علیؑ اور دیگر روایتوں سے فارسی کی توسط سے جب بلوچ شعراء آگاہ ہوئے تو انہی موضوعات میں شعر کہنے کے تجربات کئے گئے۔ بیشتر ملا شعراء نے حضور ﷺ کی سرت اور ان کی ذات سے جڑی دیگر واقعات کو منظوم صورت میں با ن کا وہ ہے۔ یہاں ملا فاضل کی واقعہ معراج کے پس منظر میں لکھی ہوئی نظم کے چند شعر اقتباس کے طور پر پیش خدمت ہے۔

آن الفء گشت گوں جماء تو برومیء بار  
دوست ء عازیز ء حبت ء پر منی دیمء بدار  
تحفہ ء و شلہ سلامت ماں من دیان ء بے شمار  
یک دمان ء حکم ء اللہ بوتگ ات جبریل تائی  
برتگ ات جبریل امنل ء سدء عالی تبار  
ہپت آزمان ء سفر کت قاب تو سنب کت قرار  
تاں رس ات سردار عالم ماں درء پروردگار  
تحفہ ء و ش انعام باز ء داتگ بے شمار  
اتنگ ات ماں سرز منع ء مکہ ء پاکل رڈگار  
شپ ہمایں منقراریں گوستگ ات سی سال بہ وار

بی بیء معلوم نبوتگ رشتگ معراج تاجدار  
بخشش آرتگ پہ دوستاں پتفاؤن ن جیلدا (7)

ترجمہ:

الف نے کہا جپ سے  
تو جا کے مچ کو لے آ  
مرفے جب دوست کو مرعے روبرو لے آ  
دوں گا سے تحفہ واکرام بے شمار  
اسی لمحے خدا کے حکم پر ہوا جبریل حاضر  
جبریل کے ہمسفر تھے سد عالی تبار  
سات آسمان لے گزاری قاب قوسن تھا مقام  
جا پہنچے سردار عالم در پروردگار  
تحفہ واکرام ساتھ لائے بے شمار  
آن پہنچے مکہ کی پاک زمنا پر  
رات وہی تھی  
وقت گزرا تسک سال  
خبر ہوئی بی بی کونہ معراج کی  
دوستوں اور چار کے لئے  
بخشش ساتھ لائے اپنے بے شمار۔

ملافاضل سے پہلے ہی مذہبی موضوعات، لہجے شعر کہنے کی روایت موجود ہے۔ اک عام ملافلح شعر کی ابتدا مس حمدیہ، نعتیں اور منقبت کہنے کی رواج عام تھی۔ نعتیہ شاعری حضور کی صفت و ثنا کے ساتھ انکی سرات اور کردار کا مکمل احاطہ کرتی ہے۔ بلوچی زبان و ادب کی جدید تاریخ انسن سو پچاس کی دہائی میں اپنی تمام تر آب و تاب فکری اُمنگوں اور جزیوں کے ساتھ سامنے آتی ہے۔ بلوچی زبان کا پہلا ماہنامہ 'امان' کے نام سے فروری 1951 میں راکراچی سے مولوی خرمدندوی کی سربراہی میں چھپتی ہے۔ جس کا بیشتر حصہ تو ادبی و لسانی موضوعات پر مشتمل ہوتی ہے۔ اس کے ساتھ ہی مذہبی موضوعات پر مضامنا چھپنے کی روایت بھی اسی ماہنامہ کی ادارت میں نظر آتی ہے۔ مولوی خرمدندوی صاحب خود بھی مذہبی اسکالر تھے اور ان کے دیگر رفقاء بھی اسی سوچ کے حامل تھے۔ جن میں مولوی محمد حسن عاجز پشاپٹک تھے۔ جدید بلوچی ادب و زبان کی تاریخ میں مولوی محمد حسن عاجز ہی وہ پہلے شخص لہجے جنہوں نے بلوچی زبان میں حضور کی سرسزت نگاری پر مضامنی کا سلسلہ شروع کیا۔ امان کے شمارے جنوری 1952 میں 'سرت النبی' کے نام سے ان کا مضمون شائع ہوا۔ جو بلوچی جدید ادب کی تاریخ میں اولیٰ کا درجہ رکھتا ہے۔ سرسزت پر لکھی گئی ان کی دیگر مضامین میں 'کلمات رسول' و 'وصت' قابل ذکر مضامین ہیں جو بلوچی زبان کے اولین ماہنامہ امان میں چھپ چکے ہیں۔ ان کے علاوہ قاضی عبدالرحمن صابر، الجوہر واجہ، حاجی عبدالقورم، محمد ہدایت اللہ، عنایت اللہ قومی اور ابراہیمو عابد نے حضور کی زندگی کے مختلف جہات کو بلوچی زبان میں روشناس کرنے کا فریضہ سرانجام دیا۔ جرائد میں ماہنامہ امان کے علاوہ دیگر اہم رسائل میں سے، اُولس، زمانہ بلوچی، سوغات اور ماہنامہ بلوچی کوئٹہ ایسے رسائل ہیں جن میں سرات نگاری کے حوالے سے سنکڑوں مضامین لکھے گئے۔ جن میں کچھ نئے عہد کے لکھارے بھی شامل ہیں، جسے پتا محمد زبرطنی، صبادشتازی، کریم آزات، ڈاکٹر فضل خالق اور عبدالسلام عارف قابل ذکر ہیں۔



سررت نگاری پر لکھے گئے ان مضامین کے چند اقتباس پیش خدمت ہیں۔

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلمؐ مبارک و پاکل ماسر او قہمت نبوت تاج یکرنگ  
بوت تو حضرت ء عمر چل (۴۰) منزل گو سنگنت۔ افضل الانبا شان فضلنا ء  
تقاضا شدت کہ حضرت نبوت پسر ترے زندگی ء تھا تماں انباں چہ بلند و ممتاز بہ  
بتاؤنان ء لفظانی تھا چے گوشگ بت۔۔ حضرت نبوت چہ پسر ترے زندگی ہم  
مثال آدینک ء منت۔ شرط خوارگی تھا حضرت خاموش و پرسکون حرکات چہ ہنچو  
معلوم بوگت۔ گویا قدرت حضرت ء رالی لو کنگمنت۔ فرشتہ حضرت ء گوانزگ  
چنڈنتا بوت۔ خوردی و کسانی ء چھی بے پروائی تو در کنار چکانی دل خوش سزنج لبنا  
ہم حضرت ء پسند نہ بوت۔ حضرت ء جوانی شبنم صبحے ڈولا پاکت۔ نبی کریم صلی اللہ  
علہ وسلم ہنچ کل فطرت نکلے مالکت۔ کہ باوجود یکہ تمام دنائے تہ فحش کاری ء باز  
ارگرمت۔ مگر حضرت پاکد امنی و عصمت و عفتے اے حالت کہ خا دل دامن ہم  
بے داغت۔ (8)

### ترجمہ:

جب حضور نبی کریمؐ کی پاک و مبارک سر پہ نبوت کا تاج سجا گئی تو اُس وقت وہ  
زندگی کی چالسک بہاریں گزار چکے تھے۔ افضل الانبا کی شانِ فضلت کا تقاضا یہ  
ہے کہ حضرت نبوت سے پہلے کی زندگی میں تمام انباہ ء سے بلند و ممتاز حتود  
رکھتے ہو۔ حضورؐ کی نبوت سے پہلے کی زندگی میں آسنے کی طرح صاف و شفاف  
تھی۔ شرکخاری کے زمانے میں ان کی خاموش و پرسکون حرکات سے ایسا معلوم

ہوتا تھا کہ گویا قدرت انہیں لوری دے رہا ہے۔ فرشتے انہیں وجھولا جھلار ہے ہو۔ لڑکپن اور بچپن میں بچکانہ لاپرواہی تو درکنار بچوں کے پسندیدہ کھل کھود بھی انہیں پسند نہیں آتھے۔ حضورؐ کی جوانی صبح کے شبنم کی مثال پاک تھی، وہ ایسے نئے فطرت کے مالک تھے کہ اُس زمانے فحش نگاری کا بازار گرم تھا، مگر حضورؐ کی پاکدامنی، عصمت و عفت کا عالم یہ تھا کہ خال کا دامن بھی بے داغ تھا۔

خدا کے ہاں محبوبؐ کے درجے اور حضور ﷺ کے بارے میں بلوچی زبان کے نامور ادیب قاضی عبدالرحمن صاحب اپنے مضمون ”شانِ مصطفیٰ“ میں رقمطراز ہیں

محبوبتاً درجہ و شان چہ اشیاء ظاہرنت۔ کہ تمام ’پغمبر‘ خدایا رضا و شئیء لوطنت۔ و در اہل بیت جہان پروردگار ء رضاء آرزو مندانت، بلے محبوب ء مقام و درجہ چے انت۔ ہنچوش کہ حضرت عائشہ صدیقہ ہے قول ء چے ظاہر انت۔ کہ یارسول اللہ رب العالمین تی خواہشانی پورا کنگا جلد کی کنت۔ (بخاری) یک برء حضرت موسیٰ علیہا السلام ء عرض کت کہ اے رب۔ من کلمودں۔ و حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہا وسلم حبیب انت۔

فَمَا الْفَوْقَ بِنِعِ الْكَلِّ يَمُ وَالْحَبِيبِ (نزتہ المجالس) میں صمد و کلمت ء تھا چے فرق انت۔

اللہ تعالیٰ یا ارشاد فرمائیں کلمے ہما انت کہ مولیٰ ء رضا ہالو توتو جب ء مر تبہ ایش انت۔ کہ مولیٰ وت آہی ء رضا ہالو توتم۔ (9)

## ترجمہ:

محبون تج کا درجہ و نشان یوں عافک ہے کہ تمام پغمبر خدا کی رضا چاہتے ہیں، اور تمام جہان پروردگار کی رضا کے آرزو مند ہیں۔ لکنی محبوب کا مقام و درجہ کا ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ کے اس قول سے پتہ چلتا ہے کہ یا رسول اللہ رب العالمنا آپ کی خواہشوں کو پورا کرنے کی جلدی کرتا ہے۔ (بخاری) ایک دفعہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے عرض کی کہ ”اے رب، ک کلمہ ہوں۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ حبیبک ہیں۔

فَمَا لَفَوْقَ نَخِ الْكَلِمِ وَالْحَبِيبِ (نزتہ المجالس) بیسز جب۔ و کلمت کے مانس کافرق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کلمہ وہ ہے جو مولیٰ کی رضا چاہتا ہے اور جب کامرتبہ یہ ہے کہ مولیٰ خود اس کی رضا چاہتا ہے۔

حضور ﷺ سر اپا نور تھے، ان کی اس خاصتک کو اجاگر کرنے کے حوالے سے قاضی عبدالرحمن صابر صاحب اپنے مضمون ”نور من نور اللہ“ میں لکھتے ہیں:

دو جہان سردار حبیب پروردگار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نوراں چہ  
یک نور آت بینیل آدنام آتھا آہگ آپسرہ نور آت۔ دنا ہار و پوش بو گارند ہم  
نور آت۔ و تا قال علی ابدا لآباد نور ما تخ۔ (10)

## ترجمہ:

دو جہان کے سردار حبیب پروردگار حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نوروں میں  
 سے ایک نور ہیں۔ بینیلہ دنان میں تشریف لانے سے پہلے نور تھے، دنانوں سے آنے  
 کے بعد بھی نور ہی ہیں اور تا قیامت ہی ابد الابد نور ہی رہیں گے

حضور ﷺ کی اس دنات میں گئی تھی اور نبوت کی عظمت کے حوالے سے قاضی عبدالرحم  
 صابر اس طرح لکھتے ہیں:

تاریخ کتابانی وانگ و گندگ و چہ معلوم بتہ کہ حضور سردار دو جہاں، رحمت  
 العالمین، و فخر موجودات صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوگا۔ چہ پیش و ہدیکہ اے  
 جبر مشہور نبوت کہ حضور پر نور نبی آخر الزمان پدل کانت۔ کہ آہی مبارک لب  
 نام محمد بتو۔ گدا عرب و باز مرد ماں وتی چکانی نام محمد ابر کنگ شروع کت۔ کہ  
 بلکہ آپا کل و ہستی ہما خاندان و تہا پدی گبتا۔ بلے بزرگ لب رب و را بہتر معلوم  
 ات۔ کہ کجام خاندان و تہا پدی جگبت۔ و رسالت و انعام کجاد تیل انت۔ و اے  
 تاج کجام سر و ابر کنگی انت۔ بلے معرفت و اے راز اللہ تعالیٰ فقط حضور محمد  
 مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم و واسطہ پوشد ہہ کنگت۔ کہ آدر اصل و بلے اول تا آخر و  
 ہے منصب و درجہ و واسطہ کنگ بو کنگت۔ (11)

### ترجمہ:

تاریخ کتابوں کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور سردار دو جہاں، رحمت  
 العالمین و فخر موجودات صلی اللہ علیہ وسلم کے پیدا ہونے سے پہلے جب یہ بات  
 مشہور ہوئی کہ حضور پر نور نبی آخر الزمان تشریف لارہے ہیں جس کا مبارک نام

محمد ہو گا تو عرب کے بہت سے لوگوں نے اپنے بچوں کا نام محمد رکھنا شروع کیا کہ شاید وہ پاک ہستی ہمارے خاندان میں پیدلے ہو۔ لکن رب بزرگ کو بہتر معلوم تھا کہ کس خاندان میں پیدا ہونگے اور رسالت کی انعام کہا دے گی اور یہ تاج کس سے سر سجانا ہے۔ معرفت کا یہ راز اللہ تعالیٰ نے فقط حضور محمدؐ کے واسطے پوشدی ہ رکھا تھا کہ دراصل وہ اول تا آخر اسی منصب اور درجے کے لئے منتخب کئے گئے تھے۔

- سرے نگدی کی روایت کو مستحکم کرنے میں سب سے بڑا کردار بلوچی رسائل و جرائد کا رہا ہے، اب تک سکڑوں کی تعداد میں ان ماہناموں میں حضور ﷺ کی سرت کے مختلف جہات کو اجاگر کرنے کے لئے مضامین چھپ چکے ہیں جن کی تفصیلی کچھ اس طور ہے۔
- 1- ابرار، نادر شاہ، محسن انسانیت، سوگات، اگست، ۹۱، ت، ۱۳ تا ۱۴
  - 2- ابرار، نادر شاہ، حضور رحمدلی، سوگات، نومبر، ۹۱، ت، ۲۵
  - 3- حضور اکرمؐ اخلاق، سوگات، جنوری، ۹۳، ت، ۱۹ تا ۲۱
  - 4- ابوطبک محمد کریم، زواج النبیؐ، سوگات، نومبر، ۹۱، ت، ۱۵ تا ۱۶
  - 5- ادارہ، محمد مصطفیٰؐ شان، زمانہ ۴ فروری، ۱۹۷۹، ت، ۲
  - 6- نبیؐ زند آدینک، اولس جنوری، ۱۹۸۲، ت، ۳۹
  - 7- رحمتہ العالمین اولس، نومبر، دسمبر، ۵۸، ت، ۲۵
  - 8- ارمان، یونس، رسول کریمؐ معجزہ، سوگات، فروری، ۱۹۸۳، ت، ۱۸
  - 9- الجوبہ، اللہ بخش، واجہ، محمدؐ چک زہت، نوکل ب دور ۲۴ نومبر ۶۲، ت، ۲
  - 10- بلوچ، عبدالقووم، حکمت رسول، نوکل ت دور ۲۴ مئی ۶۹، ت، ۳

- 11- معراج نبی، اولس، اکتوبر، ۱۹۶۰ء، ت، ۴ تا ۵
- 12- پہنکی زندگی محمدؐ، زمانہ، ۴ جنوری، ۱۹۷۹ء، ت، ۲
- 13- عبدالمالک بلوچ، محمدؐ زندگی، زمانہ، دسمبر ۱۹۷۴ء، ت، ۲۲
- 14- بلوچ، قاری، عبدالمجیدؐ، معراجِ سفر، اولس ستمبر، ۱۹۷۲ء، ت، ۱۹ تا ۲۱
- 15- بلوچ، ناز، نبی کریمؐ، اولس نومبر، دسمبر ۱۹۸۶ء، ت، ۸ تا ۱۱
- 16- بے نام، نبی کریمؐ (ر، عبدالمجید بلوچ) زمانہ فروری ۱۹۸۱ء، ت، ۲
- 17- نبی کریمؐ دریں گیتار، (ر، عبدالمجید، بلوچ) زمانہ، نومبر ۱۹۸۱ء، ت، ۲
- 18- پل آبادی، محمد ہدایت اللہ، پغمبرِ اسلام، سوغات، اکتوبر، ۹۱ء، ت، ۱۲ تا ۱۸
- 19- پل آبادی، محمد ہدایت اللہ، پغمبرِ اسلام، سوغات، ستمبر، ۱۹۹۴ء، ت، ۲۰ تا ۲۳
- 20- حسنا بر، محمد عمر، پغمبرِ اسلام، سوغات فروری، ۱۹۸۹ء، ت، ۱۱ تا ۱۲
- 21- حالت اللہ محمد، سریت، اولس مئی ۱۹۶۵
- 22- ڈاکٹر فضل خالق، رحمۃ العلمیٰ، زمانہ، ۱۴ مئی، ۱۹۹۳
- 23- ڈاکٹر فضل خالق، رحمۃ العلمیٰ، زمانہ، ۲۱ جولائی، ۱۹۹۳
- 24- ڈاکٹر فضل خالق، رحمۃ العلمیٰ، زمانہ، ۱۱ اکتوبر، ۱۹۹۳
- 25- خلیٹر، مولانا ضاع الحق، نبی کریمؐ اخلاق، اولس نومبر، دسمبر ۱۹۸۴
- 26- خلیٹر مولانا، ضاع الحق، سپہ سالاری، اولس، نومبر، دسمبر، ۱۹۸۵
- 27- درخانی، مولانا عبدالباقی، رسولؐ، جہاد، اولس نومبر، ۱۹۶۵
- 28- دشتان دی، صبا، دُریں رسولؐ، اولس جنوری، ۱۹۸۲ء،
- 29- دشتان دی، صبا، دُریں رسولؐ، اخلاق، اولس مئی ۱۹۸۲ء

- 30- رنیان ابوسعید، سرسپاک، باون، سوغات، دسمبر ۱۹۸۴
- 31- رنیان، جملا احمد، مقام نبوت، سوغات، اپریل ۱۹۸۷
- 32- زباد، اصغر علی، رسول پاک، سوغات، نومبر ۱۹۹۱
- 33- زبردانی، پرسمحمد پرنل، دو جہان رحمت، اولس مارچ، ۱۹۷۳
- 34- زبردانی، پرسمحمد پرنل، دو جہان سادہ و دم، اولس جولائی، ۱۹۷۳
- 35- سر بازی، قاضی عبدالصمد، واجہ پغمبر عیون دوستی، سوغات، جنوری، ۱۹۸۱
- 36- شاکر، سعد راحمد، رسول گڈی حج، سوگات، نومبر ۱۹۹۲
- 37- شاہوانی عبدالقادر، اثر، رحمۃ العلمین، اولس، جنوری، ۱۹۸۲
- 38- صابر، قاضی عبدالرحمر، رسول جوازیگ کار، اومان اکتوبر ۱۹۵۶
- 39- صابر، قاضی عبدالرحمر، رسول کریم جوازیگ کار، اومان نومبر، ۱۹۵۶
- 40- صابر، قاضی عبدالرحمر، دو جہان سردار، اولس فروری، ۱۹۶۷
- 41- صابر، قاضی عبدالرحمر، شان مصطفیٰ، اولس نومبر، دسمبر ۱۹۶۹
- 42- صابر، قاضی عبدالرحمر، شان محمد مصطفیٰ، اولس فروری، مارچ ۱۹۷۶
- 43- طارق، غنی، سردار دو جہان، سوغات مئی ۱۹۸۲
- 44- عابد، ابراہمی، محمد، سوغات، نومبر ۱۹۸۸
- 45- عابد، خدارحم، دریں رسول، سوغات اکتوبر ۱۹۹۳
- 46- عاجز، مولوی محمد حسنت سرات النبی، اومان جنوری، ۱۹۵۲
- 47- عاجز مولوی محمد حسنت، کلمات رسول، اومان، اگست ۱۹۵۳
- 48- عاجز مولوی محمد حسنت، وصتت، رسول، اومان اگست، ۱۹۵۳

- 49- عادل، عبدالرحمن، رحمتِ عالم، سوغات، مارچ ۱۹۹۱
- 50- محمد رفقد، عادل، حضور وصال، سوغات ستمبر ۱۹۹۳
- 51- عارف، رحمن، سدھ دورانی پغمبر، بلوچی، مارچ، ۱۹۸۷
- 52- عارف، عبدالسلام، آنحضرتؐ، سوغات، جنوری، ۱۹۸۳
- 53- عارف، ماسٹر محمد علی، کائناتِ شان، سوغات، جنوری، ۱۹۸۵
- 54- عثمانی، مولوی محمد علی، شانِ محمدؐ، سوغات، جنوری، ۱۹۸۲
- 55- عنایت اللہ، پاکل مانی، اولس، مئی، ۱۹۷۱
- 56- قادر بخش غلام، واجہ نبی، اولس اکتوبر، ۱۹۸۵
- 57- قومی عنایت اللہ، دوہل ب جہانانی تاجدار، سوغات، جلی، ۱۹۸۳
- 58- کوثر، ڈاکٹر انعام الحق، محمد مصطفیٰ، (بے نام، زمانہ مارچ ۱۹۷۵)
- 59- گرانی، عبدالغنی، آخری پغمبر، زمانہ، فروری، ۱۹۷۹
- 60- گرانی عبدالنبی تبسم، آخری پغمبر، اولس فروری، مارچ، ۱۹۶۷
- 61- محمد پناہ، ملک، گراں مذہبیں پغمبر، اولس مئی، ۱۹۷۰
- 62- محمد پناہ ملک، مئے پاکل ب پغمبر اولس گچھن، ۱۹۷۸
- 63- محمد حسنی، محمد عبداللہ، آخری ہی پغمبر، اولس فروری، ۱۹۷۸
- 64- محمد شفیع، مفتی، سرخت خاتم الانباء، سوغات، جنوری، ۱۹۸۶
- 65- مری، شہباز، نبیؐ رھبند، اولس جولائی، ۱۹۶۶
- 66- مری، مٹھا خان، نبیؐ اخلاق، اولس جنوری، ۱۹۸۲
- 67- ملنگ عصا، پاکل ٹ رسول، سوغات، نومبر ۱۹۹۱



- 68۔ ندوی، مولوی خرمحمد، نادر، معراج سفر، سوغات، مارچ، ۱۹۸۹
- 69۔ ہاشمی، عنایت اللہ، پغمبر اکرم، سوغات، اپریل، ۱۹۸۷
- 70۔ ہمدرد، محمد ہاشم، رسول عربیؐ، سوغات، نومبر، ۱۹۹۴
- 71۔ یوسف زئی، عبدالرشید، عاطش، رسول اللہؐ گوں حسن ۸ء، زمانہ، اپریل ۱۹۷۳
- 72۔ بلوچ، سجاد کوثر، حضرت محمدؐ دریں گفتار، سوغات، ۱۹۹۷
- 73۔ بے نام، سرکت خاتم الانبیاؑ (ر۔ عطا اللہ مجاہد سوگات ۱۹۹۵
- 74۔ حضورؐ لوگ بانگاہ اولاداں، سوگات، اکتوبر ۱۹۹۵
- 75۔ محمد دوستی گوں اصحاباں، سوغات اکتوبر، ۱۹۹۷
- 76۔ تابش، طب و زناء بابت ءذریں حدیث، سوغات، جنوری، ۱۹۹۸
- 77۔ سرکیورانی، نبی پاکؐ، سوغات نومبر ۱۹۹۹
- 78۔ عبدالحی عارف اللہ، واجہ پغمبرؐ ہلب ء عادت سوغات جولائی، ۱۹۹۹
- سرات نگاری کی روا بیت کو پروان چڑھانے مس ۹ رسائل جرائد کے ساتھ ساتھ ادبی انجمنوں کا کردار بھی مثالی رہا ہے۔ جن مس، بلوچی اکڈو می کوئٹہ سب سے پیش ۹ پیش نظر آتے ہیں۔ اس ادارے کی شائع کردہ کتب مس حاجی عبدالقو م کی ”رسولؐ نے پہلے کی زندہ (حیات رسولؐ) مرا محمد خان مری کی ’پاکل نبیؐ ء زندہ‘ (رسولؐ کی حاک ت طبہ) اور مومن بزدار کی کتاب ’دو جہان ء سردار‘ محمد رمضان کی ترجمہ کی ہوئی کتاب ’رسولؐ ء پیغا م‘ (پیغام رسولؐ) نصر شاہن گئی ’رژن ء شوہاز‘ (روشنی کی تلاش) سرےت نگاری کے حوالے سے اہم سمجھی جاتی ہیں۔ یہ تمام کام آئی کی دہائی میں منظر عام پر آہیں۔

حاجی عبدالقویم بلوچ کی کتاب 'رسول' نے پہلی بار 'زند' (حادثہ رسول) 1980ء میں بلوچی اکڈمی کوئٹہ کی جانب سے شائع ہوئی۔ اس کتاب میں حضور کی حادثہ کے مختلف جہات کو بڑی خوبصورتی سے بیان کیا گیا ہے۔ سولہ مختلف موضوعات پر مشتمل اس کتاب کی ترتیبی کچھ یوں ہے۔ 'روشنی و ٹک' (روشنی کی کرن) نبوت سے پہلے کا زمانہ (نبوت سے پہلے کا زمانہ) ذاتی زندگی (ازدواجی زندگی) حق و راستی، شہادت، حق و صداقت کی تلاش (اولیٰ وحی (پہلا وحی) ان کی زندگی سے وابستہ دیگر اہم واقعات کو ایک اہم ترتیبی کے ساتھ باضن کرتے ہوئے حضور کی سیرات کے نقش ابھارے ہیں۔

اسی سال شائع ہونے والی دوسری کتاب مرو محمد خان مری کی "پاکستان میں نبیؐ زند" (حادثہ طہبگ) کے نام سے شائع ہونے والی بلوچی زبان میں پہلی کتاب ہے جس میں حضورؐ کی زندگی سے وابستہ بیشتر واقعات کو تفصیل کے ساتھ پچھلے مختلف موضوعات میں پیش کیا گیا ہے۔ جس میں نبیؐ کی زندگی، کعبۃ اللہ کی دوبارہ تعمیر، نبوت کی ابتداء، پہلا وحی، حق کا پیغام، مکہ کی زندگی، قرآن پاک کی تاریخی پہلی ہجرت، حضرت حمزہؓ، حضرت عمرؓ، قاصد مدینہ، غزوہ بدر، غزوہ احد، غزوہ خندق، صلح حدیبیہ، غزوہ خیبر، فتح مکہ، غزوہ حنین، غزوہ تبوک، حجۃ الوداع، بمباری، اور رحلت شامل ہیں۔

اس کتاب کی خاص بات یہ ہے کہ شائستگی اور آسان بلوچی میں تاریخی حقائق، قرآن و احادیث کی روشنی میں لکھی گئی ہے۔

بلوچی اکڈمی کوئٹہ کی جانب سے سر، تپاک پر تشریحی کتاب مومن بزدار کی "دو جہان سڑدار" (دونوں جہانوں کا سردار) ہے جو 1985 میں شائع ہوئی، ان دونوں کتابوں کی نسبت یہ کتاب اپنی ضخامت اور موضوعاتی تنوع اور تفصیلات کے سبب حضورؐ کی پدید آمد، بچپن، جوانی سے

لے کر نبوت اور اس کے بعد کے بیشتر معاملات کو احسن طر یقے سے تاری ترتب کے ساتھ مرتب کانگا ہے۔ کہا جاسکتا ہے کہ بلوچی زبان میں اس سررت نگاری کی روایت کو مومن بزدار نے بہتر انداز میں پیش کرنا ہے۔

”رسولؐ پغا ام“ (پغاصہ رسول) سرست النبیؐ پر بلوچی زبان میں سترجے کی پہلی مثال ہے۔ جسکے مولف ذوالفقار احمد تالیش، غجنہوں نے اردو زبان میں رسول خداؐ کی سرات کے مختلف جہات کو اجاگر کرنے کے لئے احادیث مبارکہ سے استفادہ کیا ہے۔ اس کتاب کی مختلف موضوعات مہل ایمان، علم اور علم حاصل کرنے کی فضلت، رسم زندگانی، ماں باپ کی خدمت و اطاعت، بزرگوں کا احترام اور بچوں سے پان ر، اچھا سلوک، سخاوت و خرک ات، کھانے پینے م کے آداب، صفائی، غسل، زیب و زینت، اور زندگی کے دیگر معاملات کو حضور سرورؐ کی حارعت طہت اور احیث مبارکہ سے تدوین کرتے ہوئے ان کی سرست کو علم و عمل کے نمونے کے طور پر ایک خاص ترتبی سے بان کانہ ہے جس میں گ سے چنیک مشاں م دی جاتی ہں ص۔

حضور اکرمؐ نے جہاں انسانوں سے محبت کا درس دیا ہے، وہی چرند پرند، حوانات سے بھی اچھا سلوک روا رکھنے کا کہا ہے۔ پرندوں سے اچھے سلوک کی ایک مثال حضورؐ سے جڑے اس قصے مہل کں بادن ہوا ہے۔

”یک وار آنحضرتؐ لہتکل صحابہاں گوں نندوکت، ہمیشیٰ من یک شخصے ہمودا

آتک، ہمانیٰ سرچکایک چادرات، آنہیٰ آنحضرتؐ گوں عرض کت:

”حضورؐ من جنگل چہ گوزگ ءتاں کہ یک جاگہا مرگ ءکسا: یک چیلانی توار منی

گوشاں کپت، من آنہاں شوہاز کت ءگپت اوہے چادر ءتہا بڑدت۔

ہمیشہ من آنہانی مات دی آتکودر کپت او منی سرء چاگردء بے قرار یء گوں  
چکر جنگ شروع کت۔ من وتی چادر اڈ گارء سراا یرکت و بوتک تہ آل دی وتی  
چکانی گورا آتک ء نشت۔ من ولد چادر ء رابڑت او ہمکن آحتاں، ہسے چادر ء تہا  
ہماں مات و آنہی ء چوری انت“

حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ء پرمانت: ”ایشاں جہلا یر بکھاں“

ہما شخص ء وتی چادر جہلا یرکت و بوتک، ہمائی ء من یک گنجنگ او آنہی ء چوری ء  
تنت۔ بلے گنجنگ ہما وڑا نندوک بوتگ او وتی چکاں ابدربال نہ کپتی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ء وتی صحاباں گون تران کھناں فرمانت:

”شادی تے، اے گنجنگ ء وتی چوری آل گوں چکر محبت انت؟“

اصحاباں عرض کت ”جی ہنو یار رسول اللہ“ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم گال آتک: ”سوگند انت مناں ہما خدائے، ہمائی ء کہ  
مناں سچائی ء گوں دیم داتہ، اللہ ء وتی بندہاں گوں ایل ء شہ زیات محبت انت۔“

گڑا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ء ہماں مردم ء گوں تران کناناں  
فرمانت: ”برو۔ ہمں۔ چوری او ایشانی مات ء ہمودا یلوکن و باتن ہماں ہندا چہ  
تو ایشاں زرتہ گت“

او ہماں مردم (حکم ء عمل کنگ ء بہ) شت۔ (12)

ایک دفعہ آنحضرت ﷺ کچھ صحابوں کے ساتھ تشریف فرما تھے کہ اتنے دنوں تک ایک شخص وہاں آن پہنچے، ان کے کاندھوں پر چادر تھی تھی، انہوں نے حضور ﷺ سے عرض کاخ۔ ”حضور ﷺ، گ جنگل سے گزر رہا تھا کہ ایک جگہ پرندے کے بچوں کی آواز سنا دی، مہلنے انہیں تلاش کر کے پکڑا اور اس چادر میں لپٹایا تو اتنے دنوں کی ماں بھی آن پہنچی اور مے سر پر منڈلانے لگی، مں نے اپنا چادر ز من پر بچھایا تو وہ بھی اپنے بچوں کے پاس آ بیھ، مں نے اپنا چادر اٹھایا اور یہاں چلا آیا، اس چادر، گ وہ پرندہ اور اس کے بچے ہں۔“ اس شخص نے اپنا چادر ز من پر بچھا کر رکھ دیا جس میں پیک گنجشک اور اس کے بچے تھے، وہ اڑی نہں بلکہ اپنے بچوں کے ساتھ بیھگ رہی۔ آنحضرت ﷺ نے اپنے صحابوں کے ساتھ ارشاد فرماتے ہوئے کہا۔

”آپ لوگوں نے دیکھا اس گنجشک کو اپنے بچوں سے کتنی محبت ہے۔“ صحابیوں نے عرض کی ”جی ہاں یا رسول اللہ“ (ﷺ) آنحضرت ﷺ گویا ہوئے۔

”قسم ہے مجھے اس خدا کی جس نے مجھے سچائی کے ساتھ بجا (ہے۔ اللہ کو اپنے بندوں کے ساتھ اس سے زیادہ محبت ہے۔“ آنحضرت ﷺ نے اس شخص سے فرمایا۔ ”جاؤ، اس پرندے کو اپنے بچوں سمیت وہاں مچھوڑ آؤ جہاں سے انہں رلائے ہو۔“ اس شخص نے حکم کی تعمیل کی۔

مجموعی صورت میں ’رسولؐ پیغام‘ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سرت پر لکھی گئی ایک ایسی کتاب ہے جس میں آپؐ کی زندگی سے جڑی مختلف واقعات اور روزمرہ کے معاملات کو احادیث مبارکہ کی روشنی میں تادوین کاہ گاہے، جسے ملک محمد رمضان بلوچ نے بلوچی زبان کا جامہ پہناتے ہوئے بلوچی زبان میں سرت نگاری کی روایت کو استحکام بخشا ہے۔

## محاصل:

بلوچی زبان میں سرت نگاری کی روایت انیسویں صدی کی نصف دہائی میں مکتبہ درخانی کے زیر سایہ سامنے آتی ہے۔ بلوچی تحریری ادب کے جدید دور بینکے سو۔یس صدی میں جب بلوچی زبان میں وسائل و جرائد اور کتابوں کے چھپنے کا سلسلہ چل پڑتا ہے تو ساتھ ہی سرت نگاری پر بھی خصوصی توجہ دیجاتی ہے۔ اشاعتی اداروں اور تنظیموں کی جانب سے بھی اس روایت کو مستحکم کرنے کا چلن نظر آتا ہے۔ سرت نگاری پر بلوچی میں کتابوں کی تعداد اتنی زیادہ نہیں ہے لکن اس سلسلے میں رسائل اور جرائد میں کافی تعداد میں حضرت ﷺ کی سرت مبارکہ کو موضوع سخن بنایا گیا ہے، اور یہ سلسلہ ہنوز جاری و ساری ہے۔

## حوالہ جات:

- 1- لہڑی، عبدالباری، مکتبہ درخانی کی علمی و دینی خدمات کا جائزہ، براہوئی اکڈمی کوئٹہ، ۵۶
- 2- عبدالرحمن براہوئی، ڈاکٹر، بلوچستان مس د پیا ادب، قسط نمبر ۳۵، ہفت روزہ اہلم مستونگ، 3 نومبر، 1993، ص، ۷
- 3- کوثر انعام الحق، ڈاکٹر، سور کوننب کی مہک بلوچستان. لی، سرقت اکڈمی بلوچستان، کوئٹہ، 1997، ص، ۳۵
- 4- لہڑی، خادم، ماہنامہ، توار، مستونگ، جنوری، 1993، ص، ۶۳
- 5- کوثر، انعام الحق، ڈاکٹر، سرور کونن، کی مہک بلوچستان. لی، ص، ۴۵
- 6- ایضاً، ص، ۱۱۴
- 7- ملافاضل، شلچہ کار، سدہاشمی، سد نہاشمی کڈری گوادر، 2013، ص، ۱۵۶
- 8- محمد حسن بلوچ، مولوی، اومان کراچی، سالنامہ نمبر جنوری ۱۹۵۲، ص، ۴۱
- 9- عبدالرحمن صابر، قاضی، اولس کوئٹہ فروری مارچ ۱۹۷۶، ص، ۲۲
- 10- عبدالرحمہ صابر، قاضی، اولس کوئٹہ مئی ۱۹۶۹، ص، ۶
- 11- عبدالرحم صابر، قاضی، سالتاک اولس کوئٹہ نومبر، دسمبر ۱۹۶۹، ص، ۶
- 12- تابش، ذوالفقار احمد، پغاا مرسول (ترجمہ) ملک محمد رمضان، رسول پغاا م، بلوچی اکڈ، می کوئٹہ، ۱۹۸۰، ص، ۳۲